



# 急! 老人5万“救命钱”遗失超市 赞! 东林学子拾金不昧归还失主

本报讯(高春梅 温淑媛 记者 王铁军)12月11日,一位姓高的阿姨和家人将一面写有“拾金不昧、品德高尚”的锦旗送至东北林业大学。她激动地说:“这5万元是老伴儿的救命钱,幸亏被东林的学生捡到并如数还给我。东林学子高尚的品德,让我们感受到了满满的正能量。”由此,东北林业大学土木与交通学院土木工程专业2022级学生周星昊拾金不昧的善举才被大家知晓。

12月10日下午,东北林业大学附近“甜递”超市里人来人往,顾客们都在挑选着自己所需的商品,周星昊此时来到超市二层水果区挑选自己需要的水果,忽然看到手边有个粉色布袋,他起初以为是老人装菜的袋子,打算先帮忙照看着,以防有什么重要物品遗失。过了一段时间仍无人认领,周星昊打开袋子一看,整个人都愣住了,袋子里竟然装了一沓沓厚厚的现金,大概有5万元。

“5万元,不是小数目,丢钱的人得多着急呀。”周星昊未有丝毫贪念,抱起袋子匆匆前往一楼收银台,向收银员讲述了事情的经过。收银员告诉他先把钱放在超市,等待失主来认领。周星昊觉得“这笔钱金额比较大,绝对不能草率”,于是说出自己的想法:查一下监控寻找失主。

在匆忙赶往监控室的途中,一位神情慌张、满脸焦急的阿姨迎面走来,嘴里不停地念叨着:“看到我的钱了吗?我的钱丢了!”周星昊见状,赶忙上前询问阿姨丢失钱的经过。阿姨急得几乎要哭出来了,说道:“我的钱装在一个粉色袋子里,整整5万元,那可是救命钱啊!”周星昊预感到眼前这位阿姨极有可能就是失主,为了确保无误,他与阿姨一同前往监控室查看视频。

在监控室里,大家的目光都紧紧盯着屏幕。监控画面一帧帧回放,清晰地看到阿姨购物时,因手中物品比较多,不慎将粉色袋子遗落在水果区。

在超市工作人员和周星昊仔细比对后,确认此笔钱款确实是阿姨的。于是,周星昊将装满现金的袋子交到阿姨手中。阿姨接过袋子之际,泪水夺眶而出,她紧紧握住周星昊的手,连声道谢:“小伙子,太谢谢你了,你真是个好人的。这笔钱对我来说非常重要,你帮我大忙了!”

原来,阿姨的爱人身患重病,治疗已耗尽家中所有积蓄,这5万元是向亲友借的,是准备次日带老伴前往医院复查的费用。如果这笔钱丢了,可能老伴的病就没办法医治了。

面对阿姨的连连感谢和周围人钦佩的目光,周星昊只是腼腆地笑了笑。物归



老人丢失钱款的超市。

拾金不昧的周星昊。

原主后,周星昊便默默地离开了超市。

12月11日,高阿姨满怀感恩,和家人将锦旗送至东北林业大学,学校这才知道了整个事情的经过。学校学工部,学院领导、辅导员和周星昊共同接过写有“拾金

不昧,品德高尚”的锦旗。

周星昊真诚地说,“我是一名团支书,也是入党积极分子。学校一直教导我们要承担起当代青年的责任,做对社会有用之人。我只是做了应该做的事情而已。”

## 每天拍摄采冰过程和冰雪大世界建设过程 冰城航拍师 用镜头记录冰雪“成长”

本报讯(记者 毕博)近日,一段名为“冰雪匠心”的视频在网络上热传。伴着舒缓又大气磅礴的音乐,身着厚重衣服的采冰工人们迎着刺骨的寒风在松花江上挥舞着冰锥,用力凿向坚硬的冰层,冰花飞溅中,镜头变幻……这个视频的作者,是哈尔滨的航拍师李季秀。他每天穿梭于冰雪世界,用无人机镜头记录下冰城冰雪的“成长”,为人们展现出这座美丽城市冬日独有的魅力。

“每天下午,我都会去采冰现场和冰雪大世界进行拍摄,只为家乡旅游推广做宣传。”11日下午,李季秀又来到松花江公路大桥下的采冰现场。边接受记者采访,他边将无人机缓缓升空。瞬间,一个银装素裹的世界在镜头中徐徐展开。

“2025年第九届亚冬会在哈尔滨举办,我冒出了一个想法:想从采冰开始,每天记录采冰过程和冰雪大世界的建设过程。”身为航拍师,李季秀的工作与无人机相关,他的网名叫“黑鹰”,在无人机航拍圈里小有名气。2015年,无人机在哈尔滨还没有盛行,他用相机拍摄采冰现场;2017年,他开始接触无人机,每年用无人机进行视频拍摄。

“今年拍摄次数尤其多,基本上每天都会去,有时候要拍到晚上六七点钟。”李季秀表示,他每次都会先拍采冰现场,再去拍摄冰雪大世界的建设情况。冬天,电池耗电量大,低温环境下飞行时间可能会很短,有时候他会背着两台无人机,准备六七块电池,以备不时之需。李季秀介绍,今年的冰雪大世界上空有安全管制,为了安全起见,每次拍摄前他都会申请报备。

“我不为赚钱,只为家乡做宣传。看到冰雪建筑在我的镜头里逐渐‘生长’,很有成就感。”李季秀表示,每次



航拍师李季秀。



采冰工人。

拍摄完成,他都会进行视频剪辑,每个视频都会耗费两三个小时。“看到自己的视频能让更多人关注到,觉得自己没白付出。希望更多的市民游客看到哈尔滨的冰雪美景,也欢迎游客来哈尔滨旅游。”

夕阳西下,余晖将冰雪世界染成了橙红色。李季秀操控着无人机,捕捉着这光影交错的美妙瞬间,用画面将冰城的冰雪盛景传递给更多的人。

## 违停车“侵占” 公交站藏隐患

本报讯(郝树行 记者 孙莹)占用公交车台违法停车,会导致公交车无法顺利进入站台,不仅影响其他车辆的正常通行,而且还会增加交通事故风险。为进一步规范道路交通秩序,提升市民规范停车意识,哈尔滨市公安局交警部门持续开展“迎亚冬 除隐患 保安全”百日行动,对违停车“侵占”公交站等停车乱象进行从严取缔,营造更加安全、有序、畅通的道路交通环境。

12月13日9时30分许,交警哈西大队民警巡逻时发现黑A45WS\*号私家车顺向停在中兴大道西城红场周边一处公交站内,给公交车出站带来不便,而道路旁边就是禁停标识。驾驶人表示,自己没有注意到此处是公交站,图方便就将车辆停在此处。交警教育后令其立即驶离车辆,及时消除违法影响。

10时许,黑A26D0\*号、黑AH8N2\*号两台私家车停靠在中兴大道服装城商圈附近的公交站内,严重影响公交车正常出入,其中一台车刚好停在了站台中间位置,公交车只能提前停靠,也给乘客乘车带来诸多不便。驾驶人表示,他只是想在此处装卸货物,并没有考虑到公交车的行车轨迹。交警对驾驶人进行严厉警告,并现场教育驾驶人,告知该种行为将导致公交车无法进站停靠。

11时20分许,交警巡逻发现黑A0V6S\*号小型汽车“任性”的停在哈西大街停车场出入口附近的公交车站处,驾驶人未在现场,交警对车辆粘贴了违停告知单。交警表示,道路交通安全法实施条例规定,公共汽车站、急救站、加油站、消防栓或者消防队(站)门前以及距离上述地点30米以内的路段,除使用上述设施的以外,不得停车。



航拍采冰现场。

照片由受访者提供